

编者按：

由于修订规程受到各种因素的影响，无法从根本上完全听取各方意见，以致新规程出台后，会出现不少实际操作的问题。为此，本刊特辟规程论谈专栏，登载规程在起草或修订过程中，起草或修订小组汇总各方意见后所作的说明，供大家学习交流，有不同意见的欢迎来稿。

Knowledge Lectures

对《化学需氧量(COD)在线自动监测仪国家规程》的探讨

宋 健/江苏省计量科学研究院

随着科学技术的进步和环保事业的发展，化学需氧量(COD)在线自动监测仪(以下简称COD在线分析仪)在环保工作中发挥着越来越重要的作用。2006年08月23日，国家质检总局正式发布实施JJG1012—2006《化学需氧量(COD)在线自动监测仪国家检定规程》。本文就COD在线分析仪实施检定过程中的一些想法，与各位同行进行探讨。

一、开展COD在线分析仪检定工作的重要性与必要性

近年来，我国经济快速发展，一定程度上环境污染也日趋严重，尤其石油、化工、纺织、印染等行业对环境的破坏比较严重。“九五”期间，国家筛选出12种污染因子加以控制，其中包括对化学需氧量(COD)实行排放总量的控制。为实现对重点污染企业及领域实施主要污染物排放总量的控制和消减，以改善环境质量，因此要求污染大户和重点领域逐步安装使用在线连续自动监测系统。根据国家排污法的相关规定，主要是通过排污收费以及排污超标罚款的手段来限制排污单位的排污量，所以，自动监测系统的计量准确性就直接影响到了污染控制总体目标，而能否保证对自动监测系统进行有效的监管则显得尤为重要。

以“太湖蓝藻事件”为例进行说明。

去年，我省太湖流域发生了性质恶劣的“太湖蓝藻事件”，对当地人民群众的生活造成了极其严重的影响，甚至有关政府的形象。究其原因，主要是太湖流域各污染企业的污水超标排放。经过调查发现：蓝

藻大面积群发的很大一个原因是水中各排污口排放废水的还原性物质的严重超标。水质COD值反映的就是水体中还原性物质的总量，而COD在线分析仪则是自动监测水体COD值的有效手段。

据粗略统计，整个太湖流域的在线COD安装量不低于200台。这么多台仪器，相当于整个太湖流域每个排污口都有一台全天候的“电子警察”在监控，那为何未能及时发现水体的还原性物质含量超过警戒线了呢？其根本原因就在于大部分的在线COD分析仪没有发挥应有的作用。未发挥其作用的可能性有几种：

1. 仪器瘫痪，根本无法正常运行；
2. 仪器长时间没有校准，导致仪器的测量数据误差较大；
3. 对监测数据的重视程度不够；
4. 用户偷排。

太湖蓝藻事件给我们上了意义深刻的一课，广大的人民群众感受到了无水可用的艰辛，更给相关政府部门及企业敲响了警钟。在线监测仪器并不是安装之后就可以一劳永逸，因为废水的水质状况千差万别，仪器的安装环境条件也不尽相同，因此仪器的现场运行质量需要我们计量从业人员进行严格控制。

二、各种COD在线分析仪的特点

COD在线分析仪将复杂的实验室化学分析过程转变为由计算机进行控制，实现了进样、消解氧化、检测、数据处理与传输的自动化。

COD在线分析仪的主要技术原理有以下几种：(1)重铬酸钾消解-氧化还原滴定法；(2)重铬酸钾消解-库仑滴定法；(3)重铬酸钾消解-光度测量法；(4)UV计(254 nm)；(5)氢氧基及臭氧(混和氧化剂)氧化-电化学测量法；(6)臭氧氧化-电化学测量法；(7)生物法；(8)TOC法。

从原理上讲，方法(1)接近国标方法，方法(2)也是推荐的方法，方法(3)在快速COD测定仪器上已经采用。方法(5)和方法(6)虽然不属于国标或推荐方法，但鉴于其所具有的运行可靠等特点，在实际应用中，只需将其分析结果与国标方法进行比对试验并进行适当的校正后，即可予以认可。方法(4)用于表征水质COD，虽然在日本已得到较广泛的应用，但欧美各国尚未推广应用，在我国已有部分企业开始生产该种仪器。

从测量结果讲，采用重铬酸钾消解方式，将试样中某些有机物和无机还原性物质氧化，得到化学需氧量(COD_{Cr})值。采用其它原理测量COD值，通过测定相关性计算成化学需氧量(COD_{Cr})值。

从对环境的影响方面讲，重铬酸钾消解-氧化还原滴定法(或光度法、或库仑滴定法)均有铬、汞的二次污染问题，废液需要特别的处理。而UV计法和电化学法(不包括库仑滴定法)则不存在此类问题。

从仪器结构和维护的难易程度上讲，采用电化学原理或UV计的COD在线仪的结构一般比采用消解-氧化还原滴定法、消解-光度法的仪器结构简单，并且由于前者的进样及试剂加入系统简便(泵、管更少)，所以不仅在操作上更方便，维护工作量小，而且其运行可靠性也更好。

三、对检定规程的修改建议

1. 测量范围的修改

JJG1012-2006规程的适用范围为(30~1000)mg/L的COD在线分析仪，而一般COD在线分析仪的测量范围能达到(10~2000)mg/L。比如现实中，有一些COD在线分析仪的使用现场由于测量水样来源为处理后出水，COD值有可能在30mg/L以下，因此建议规程修改测量范围为(10~2000)mg/L的COD在线分析仪。

2. 测量方法的修改

(1) 零点漂移

规程规定导入零点校准液进行检定零点漂移。检定过程中发现，某些型号COD在线分析仪在分析结果低于某个限值后，仪器显示为“0 mg/L”或“<× mg/L”，如果用蒸馏水或其他无还原性物质水来进行分析的话，无法得出正确的测量值。建议在实际检定中遇到此类情况时，应考虑适当提高零点校准液的COD值(即初期零值>仪器检测限值)。这种操作方法

比较适合实际情况。

(2) 示值稳定性

规程规定量程漂移的标准溶液COD值为500mg/L，调研及现场测试数据表明，在很多现场是不可操作的。目前我省已安装的50%左右的仪器，其使用量程最高点为200 mg/L，很少有量程超过500mg/L的仪器。选择高于仪器量程值的标准溶液进行示值稳定性检定，这是不太科学的。建议规程把检定该项目的标准溶液COD值定为满量程的80%。

(3) 示值误差

规程规定示值误差的标准溶液COD值为50, 100, 500(mg/L)，调研及现场测试数据表明，在很多现场是不可操作的。目前我省已安装的50%左右的仪器，其使用量程最高点为200 mg/L，部分仪器低于200mg/L，也有部分仪器高于1000mg/L的。如果选择50, 100, 500(mg/L)的固定COD值标准溶液进行检定，这是不太科学的。因此，提出根据现场实际情况，在50mg/L, 75mg/L, 150mg/L, 300mg/L, 500mg/L, 800mg/L的6种标准物质中，选取比较合适的三种标准溶液进行示值误差的检定。

3. 增加技术指标

(1) 水质相关性(实际废水的比对)

由于还原性物质组合的多样性，影响COD值的成分也相当多样。除了邻苯二甲酸氢钾等易消解的成分，其他一些如多环类的芳香族化合物是很难被消解的。我省有部分仪器生产商提出了现场“驯化”的观点，也充分表明了水质相关性测试的必要性。这技术指标在COD在线分析仪的检定过程中是必不可少的，必须对其测试水样的适合性作评价。

一般新生产的仪器必须对多种废水都具有适应性。而已安装的仪器，必须对其测量水样具有适应性。根据HBC6-2001《化学需氧量(COD_{Cr})水质在线自动监测仪技术要求》，适当对“实际废水的比对实验”这一项操作过程进行简化，通过将仪器测量值与相同水样的国标法(重铬酸盐法GB11914-89)测量结果作比对。考虑到手工滴定与仪器测量的双向误差，并且通过大量的实验数据，建议该指标要求可以定在不超过±15%。

(2) 对有些仪器带加压消解功能的，在外观检查中增加漏液检查的要求。对报警能力如超温报警、COD超标报警和载流液报警等可列入功能检查项目。

(3) 对仪器数据远程无线或网络传输能力应在此规程体现。

综上所述，建议对COD在线分析仪在测量范围、测量方法及技术指标三方面进行必要的完善，以使规程在实际应用过程中更加科学、合理。